einem optimalen Arbeitsablauf, kontinuicrlicher Arbeits-
krafteauslastung im FlieBverfahren und zum Erkennen der
Zusammenhiinge im Gesamtsystem. Die davon abgeleiteic
Informationsanlage erleichtert cine gute lLeistung und Kon-
trolle des FlieBprozesses durch rechizeitiges Erkennen wid
Verhindern von Stérungen und sofortigen Ausgleich instand-
setzungsbedingt unkontinuicrlichen Arbeitsanfalls.

Gesamtergebnis ist die Steigerung der Arbeitsproduktivitiit
in der technologischen Vorbereitung und in der Produklion.
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Bild 1. Netzplan als Schulungsbeispiel, iiber dem Aklivititspfleil steht
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Zur Netzplantechnik in der Landwirtschaft

Dabei bedeuten:

fe  zu crwarlende Zeit, die nach der Errechnung praxisgemnif aufl
volle Tuge aufl- hzw. abzurunden ist und an den cenisprechenden
Netzpfeilen steht,

a optlische Zeit (d.i. der kleinste Zeilaufwand unter giinstigslen

Bedingungen),
m  realistische, wabhrscheinlichste Zeit (normales Geschichen),

O pessimistische Zeit (Ablaul unter widrigen Umstinden, dic noch
im Bereich des Normalablauls liegen)

Von erzieherischem Werl ist die stiindige, gedankliche I{om-
bination dieser Definitionen mit den tdglichen, praktischen
Erfahrungen. Wer wirtschaftlich denkt, wird auch wirtschalt-
lich handeln. Grundziige sozialistischer Rationalisierung sind
herechnendes Vergleichen und Uberlegen, das Fragen nach
der Rentabilitit.

Was sind Zwischen-Netzpldne?

Komplexaktivititen werden im Haupinetz durch benach-
barte, doppeltumzogene Lreigniskreise Degrenzt. Ihre detail-
lierte Darstellung erfolgt in gesonderten Netzdiagrammen.
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: ‘/Bild 2. Zwischennetzplan zur Aktivitat 14 (Stallrenovierung)

Bild 3. Zwischennetzplan an den Aktivititen 4 und 15 (Maschinen-
Instandsctzung)

Tafel 3. Aktivititen-Aufstellung zum Zwischennetz Maschinen-Instand.

setzung
a’ b c/d e f
4a Instandsetzung der .
Traktoren x, y 5/2 3 5, 9, 15a,
15b
4b Aufsattelpflug einsatzbereit
B machen 1/1 3 bde
4¢ Kopplungseinrichtung
instand setzen 2/1 4b 4d
-4d Herbizid-Spritzgerit in
& Ordnung bringen 2/1 4c 5, 9, 15a,
15b
15a Anbau-Riibenkdpfer mon-
tieren, Abstelldach kon-
N struieren, unterstellen 5/2 4a, 4d 20
15b Einzelkorns&maschine auf
Zwangsantrieb umbauen 5/1 4af4d 20

Damit werden Hauptnetzdiagramme iibersichtlich und Ande-

. rungen erfordern nur geringfiigigere zeichnerische IKorrek-
_ turen. Nach der Aktivitatenliste (Tafel 1) wurde das Haupt-
. netz (Bild 1) gezeichnet. Tafel 2 und Bild 2 erfassen die Ak-

tivitdt 14 (Stallrenovierung), die im Hauptnetz zwischen den

Doppelkreisen mit den linken oberen Sektorennummern 1

und 14 liegt. Die Hauptaktivitdten 4 und 15 (Instandsetzen
einiger Landmaschinen) wurden in Tafel 3 und Bild 3 analy-
siert, Start- und Endereigniskreise der Nebennetzdiagramme

/ miissen selbstverstandlich inhaltlich mit den entsprechenden

Ereignissymbolen des Hauptnetzes iibereinstimmen. Das gilt
ebenso }}ei Anderungen.zur Verbesserung der Kapazitiatsaus-
lastung.

" Auch im Zwischen- oder Nebennetz kénnen kritische Titig-

keitsfolgen ‘auftreten. Die Komplexaktivitit 4 liegt in der kri-
tischen Aktivititenkette des Hauptnetzdiagramms. Somit darf

_die Durchfiithrung von 4 a bis 4 d insgesamt hochstens 5 Tage

beanspruchen, wenn das Endereignis des gesamten Projektes
nicht in Frage gestellt werden soll. \

476

Hauptaktivitdten-Aufstellung -

"Tafel 1.
a b c/d e f
Aktiv.-  Aktivitat (Liefer-, Warte- Tage abhingig unmittel-
nummer frist, Tatigkeit) Ak-Anzahl von bar folgt
, Aktivitat  Aktivitat
1 Planung 8/2 - 13
2 Lieferfrist fiir Infrarot-
heizlampen 4/0 - 6
3 Lieferfrist Maschinen-
ersatzteile 10/0 — 4
4 Maschinen-Instandsetzung  5/3 3 9,15
5 7 Streuen und Einbringen
von Superphosphatdiinger
Felder A, B, O 5/1 4 12
6 Brutanlage iiberpriifen,
Heizlampen auswechseln,
Notstromanlage 21 2 7
7 Elektrozédune einsatzberelt
machen 1/1 6 10
8 Stall griindlich sdubern,
desinfizicren und auf Er-
neuerung vorbereiten 2/ — 14
9 Friihjahrsfurche mit
Krumenpacker Felder C, G 7/2 4 i1
10 Wasserstellen kontrollieren 2/1 7 16
1t Wiese M jauchen 2/1 - 9 17
©12 Kalkstickstoff im Feld H
einbringen 371 5 12
13 Messebesuch, Information
iber neue Erntemaschinen 1/2 1 19
14 Ausbesserung Stallboden,
Erneuerungen, Weilen mit .
Kalk usw. (s. Tafel 21) 18/4 8 28
15 Erntemaschinenteile aus
Winterverpackung lgsen,
montieren, Schutzdach
aufstellen 5/3 4 20
16 Beregnungsanlage in
Ordnung bringen 3/1 10 21
17 Klee sden . 1/2 11 22
18 Sommerweizen einarbeiten,
: Feld F 3/2 12 23
19 Zusatzgeridte-Kauf 2/2 13 24
20 Automatische Bordwand
bauen 4/3 15 25
21 Klauen verschnciden 2/2 16 27
22 Runkelriiben séen, Feld N 2/1 17 28
23 Mais séen, Felder R, L, N 1/1 18 28
24 Instand setzen der Weide-
melkanlage 3/2 19 28
25 Maschinenhalle {iberholen
(Kalken, Fenstcr reinigen,
Anstrich) 4/3 20 28
26 Zuckerriiben sien,
Felder I, J, K 3/2 22 28
27 Obstbaum spritzen usw. 2/1 21 28
28 AbschluBarbeiten Frithjahr 3/6 23...27 -
Tafel 2. Aktivititen-Aufstellung zum Zwischennetz Stallrenovierung
a - b e/d e f
14a Ausbessern von Mauerwerk,
Putz, Boden, Entliifftung
usw. 2/2, 3/4 8 14Db, 14c
14b Spritzen mit Kalkmilch 2/2 14a 14d
14¢ Kippfenster instand setzen,
entrosten, streichen, Glas
reinigen, Lampen séubern 2/2 15a 14d
14d Abflisse in Ordnung .
. bringen 3/4 14b, 14¢ 14e, 141
14e Tiiren streichen, Seuchen-
warntafeln anbringen 4/t 14d 14g
141 Regenableitungen relnigen,
Blitzableitungen ver-
ankern, FFassade mit
Zeraentschlerape streichen 4/3 14d 1sg
i4g Dachausbesserungen 4 14e, 14f —
14h ‘Waschraumboden aus-
bessern : 2/2 — ) 14i
14i Mindestabbindezeit
‘Waschraumfu8boden 22/0 14h -

Wie kann Uber die Netzplanung der tdgliche
Ak-Einsatz gleichgroB gehalten werden?

Der im Beispiel technologisch als zweckmiBig festgelegte
Netzplan und der Endtermin der Projektdurchfithrung sind
wegen Kooperationsverpflichtungen unbedingt einzuhalten.
Eine zahlenmaBig beschrinkte Anzahl von Arbéitskriften
soll kontinuier)ich eingesetzt werden.

Am rechten und unteren Rande unseres Zeitablaufplans
(Bild 4) befinden sich Kontrollsummen iiber eingesetzte .
Arbeitskrafte; die Additionsprobe in beiden Richtungen muf
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Zeilsireifen fir kritische Aktivitot
] Zeilsireifen fur nichtkritische Ak livitélt
Toleranzzeif (Schiupfzeil)

Bild 4. Zeitablauf- und Arbeitskriiftecinsatzptan (unterschicdliche
Ak-Anzahl je Tag)

iitbereinstimmen. Teilt man die Gesamtsumme (hier 229)
durch die Tagesanzahl (hier 33), dann ergibt sich der Durch-
schnitt tiglich einzusctzender Ak; somit 229 Ak :33Tg =
angenithert 7 Ak/Tg.

Dieser tigliche Einsatz wurde mit dem Dberichliglen Zeitab-
lauf- und Ak-Einsatzplan (Bild 5) angestrebt.

Reale Planaufschlisselung ..bis zum letzlen Mann® hal in
Verbindung mit materiellem Aurveiz die Wirkung eines dko-
nomischen Iebels, gesteckte Ziele reizen zur Ubererlillung.
Die Toleranzzeiten und diec Beweglichkeit der Nelzplanung
koinmen dieser Tendenz enlgegen.

Wie geht man bei der Krifteverteilung planmiiBig vor?

Mit Hilfe eines Lincals Lifit sich in Bild 4, von links begin-
nend, jeder zahlenmiilige, senkrechte Spalteninhalt bis zur
tiglichen AbschiluBsumme leicht verlolgen. Wo die Durch-
schnittssumme iiberschritten wird, verschiebl man Aktivitits-
zeiten und  Ak-Anzahlen innerhalb der Schlapfzeitstreifen
dovthin, wo dic¢ urspriinglich niedrigeren Spaltensummen das
aestatten. Die Seitenrandsumme mul} jeweils konstant blei-
ben. Manchmal wind das ginzliche Ausselzen ciner mit Ak
hesetzten Aktivitite notwendig und auch cine Erhéhung der
Ak-Anzahl kann an cinigen Tagen gerechtferligt sein, weni
trotzdem die rechisseitige Kontrollsumme nnt der urspring-
lichen {ibereinstimmt. Voraussctzung ist mmmer, dafl Titie-
keitsunterbrechungen und Ak-Anderungen technologisch nicht

unvorteilhalt sind. Unter vielen Varianten sind  optimale

dareh praktische lewigungen zu suchen. Ohne nachteilige

Auswirkungen konnte (Vergleichen Sie zwischen Bild 4 und
51 dic Akuvitit 27 (Obstbaum spritzenj un 1 Tag verlingest
werden.

Bild 5 ergibt bis auf dic Mrbeitstage 32 und 33 mit nur G Ak
duvchwey den tiglichen Linsatz von 7 Ak,

Zweck der Arbeitskrdfteaufteilung

nach dem Netzplan

Der provisorische Charakter des Probicrenmiissens — wieviel
Ak gebraucht werden — muB in der industrialisierten Land-
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E==1 Zeitstreifen fiir krilische Aklivitit
Zeilsireifenfir nichikritische Aktivitat
-~ Toleronzzeit (Schlupfzeif)

Bild 5. Korrigierter Zeitablauf- uund  Arbeitskeiftecinsatzplan, so dafl
sich gleiche Anzahlen von Ak je Tag ergebeu

wirtschalt der Vergangenheit angehdren. Die  Versuchs-
~Metlhode': SJFangt nur an, wir werden dann schon schen®,
begiinstigt Nachlissigkeiten und Selbstlauf, sie erlaubt aber
kaum eine wirtschaftliche Planung. Mit der Netzplantechnik
wird cine mathematische und somit wissenschaltliche Grund-
lage angestrebt. Hinzu kommt die Méglichkeit elektronischer
Speicherung nnd Auswertung, den die Technik heute bictet;
grofie Investitionen anfl diesem Gebiet werden aber erst wirt-
schaltlich, wenn sic in breitester FForm von der Praxis ge-
nutzt werden. Unsere Schulungsbeispicle sind leicht schrift-
lich zu berechnen, bei komplizierten Netzwecken soll man
jedoch aus dkonomischen Griinden moderne Rechenapparate
und -anlagen anwenden.

Um der Lernfreadigkeit besonders unseres Nachwuchses zu
entsprechen, seien hier einige Problenie zur Losung anheim-
gestellt:

Avfgaben

I. Kontrollicren Sie dic Ubereinstinmung der ge\drucklcn Pline: Stim-
men 7. 130 die Angaben des Netzplanes (Bild 1) mit denen des Zeit-
ablaul- und  Ak-Yinsatzplanes (Bild 4) ibercin? Kénnen Sie dic
Finordnung der Zwischennetze (Bild 2 und 3) in das Hauptnelz
(Bild 1) gedanklich ohne Schwierigkeiten vornehmen?

Zeichnen Sie nach dem Zwischennetz (Bild 2) cinen Zeitablaufplun
und versuchen Sic dann, entsprechend der verinderten  Ak-Auf-
teilung fur die Komplexaktivitit 14 in Bild 5, cin ncues Zwischen-
netz und den dnzugvhi}ni%n 7ci|1b]\|ufplan 2w zeichnen! Beachten
Sie dabei die in Tafel 2 ausgewiesenen Abhiingigkeiten!

0. Zeichnen Sic anhand des Mauptnetzplanes (Bild 1) cine Aklivititen-
fiste und vergleichen Sie danuch [hre Angaben mit denen der ge-
druckten Tufel !

-~

. Zeichnen Sie cinen Nelzplan nacde den Angaben in der Aktivitiiten-
liste (Tafel 1), dberrechnen Sic das Netzdiagramm und stellen Sie
nach Einzeichnung des kritischen Weges Ubercinstimmung mit den
Zahlenangaben der gedruckten Ereigniskreise fest (das  Netzbild
ist vaviabelf)!

&

. Versuchen Sie den Zeitablaufplan naeh Bild 4 so zu beviehtigen, dals
jeden Tag gleichviel Ak eingesetzL werden!
6. Sctzen Sie selbst anhand Threr praktischen Betviebsaufgaben ecinen
Netzplan zusammen : .
a) Aktivitilenliste aufstellen, technologische  Iolge,  zeitparallele
Titigkeiten und Iristen beachten!
b) Netzdiagramm davon ableiten und nach Schimierskizze sauber
zetchnen (Aktivititen sollen sich mbglichst nieht schaeiden)!
Wenn das nicht gelingt, b) vor a) probicren! A 7050
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